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Гэ ту ці ка вую тэ му — гіс то рыю га-
рад ско га са ма кі ра ван ня Ві цеб шчы-
ны — шмат га доў да сле дуе стар шы 
на ву ко вы су пра цоў нік на ву ко-
ва-тэх на ла гіч на га пар ка БНТУ 
«Па лі тэх нік» Мак сім Ма ка раў. 
Пры яго да па мо зе мы рас ка жам 
пра Ві цебск, По лацк, Дзіс ну, Су-
раж, Улу, Ве ліж (ка лісь ці ўва хо дзіў 
у склад Ві цеб шчы ны). Сён ня — пра 
мі ну лае аб лас но га цэнт ра.

Адзі ная 
ў сва ім ро дзе

Вы чу лі пра ста ра даў ні еў ра пей-
скі прын цып: «Па вет ра го ра да ро-
біць сва бод ным»? Ма ец ца на ўва зе 
пра ва ту тэй шых жы ха роў за хоў-
ваць аса біс тую воль насць, вы зна-
чаць, як жыць у го ра дзе, вы бі раць 
кі раў ні коў ула ды. Пры гэ тым га рад ское 
са ма кі ра ван не спа лу ча ла ся з цэнт ра лі-
за ва ным.

— У дру гой па ло ве XVІ ста год дзя ў 
Ві цеб ску сфар мі ра ва ла ся і дзей ні ча ла 
адзі ная ў сва ім ро дзе на зем лях Вя лі ка-
га Княст ва Лі тоў ска га (да лей — ВКЛ. — 
Аўт.) ары гі наль ная мяс цо вая сіс тэ ма 
га рад ско га пра ва. Да чэр ве ня 1561 го-
да, ка лі Ві цебск атры маў свой пер шы 
га рад скі пры ві лей, сва бод нае на сель-
ніц тва ка рыс та ла ся ві цеб скім зем скім 
пра вам. Яго асноў ныя нор мы бы лі 
за фік са ва ныя ў ад па вед ным зем скім 
пры ві леі. Ін шыя ж дзей ні ча лі ў рам ках 
ня пі са на га пра ва.

Шэ раг нор маў ві цеб ска га зем ска га 
пра ва рэ гу ля ваў пра ва вое ста но ві шча 
мя шчан ства. Апош няе ўжо афор мі ла ся 
ў са слоў ную гру пу і на ват ме ла ўлас ныя 
ор га ны са ма кі ра ван ня. «На чаль ні ка мі» 
бы лі войт і «стар шыя мя шча не», — рас-
каз вае Мак сім Ма ка раў.

Ці ка ва, што за маг чы масць за хоў ваць 
у ся бе ары гі нал зем ска га пры ві лея на ват 
су дзі лі ся. Ка ля 1540 го да ён зна хо дзіў ся 
ў мя шчан. Але кня зі і ба я ры так са ма ма-
ры лі ва ло даць «кан сты ту цы яй».

У 1541 го дзе суд па ноў—ра ды ВКЛ 
за га даў збе ра гаць зем скі пры ві лей у 
спе цы яль най скры ні. Адзін ключ ад яе 
атры ма лі кня зі і ба я ры, а дру гі — войт і 
мя шча не. Ары гі на лам мож на бы ло ка-
рыс тац ца ў най больш ура чыс тыя мо-
ман ты. Для паў ся дзён най прак ты кі бы лі 
ство ра ны дзве ко піі...

— По тым фе а да лы па цвер дзі лі сваю 
ко пію ў ка ра ля. Ад па вед на на да лі ёй 

пра ва вую моц. Мя шча не зра бі лі ана-
ла гіч нае. І 6 чэр ве ня 1561 го да атры ма-
лі пер шы вы ключ на га рад скі пры ві лей. 
Да ку мент фар маль на зраў няў іх у пра-
вах з кня зя мі і ба я ра мі, — пра цяг вае 
гіс то рык.

Та кім чы нам, ві цеб скае га рад ское 
пра ва «вы во дзі ла ся» з мяс цо ва га зем-
ска га.

Прэ стыж ная 
па він насць

У да лей шым ві цеб скае га рад ское 
пра ва ў вы гля дзе га то вай ма дэ лі «ім-
пар та ва ла ся» ў ін шыя га ра ды Па дзвін-
ня. У 1570 го дзе яго атры ма лі мя шча не 
Су ра жа, у 1577-м — Улы, у 1582-м — Ве-
лі жа.

Уні каль насць гэ та га пра ва ў тым, што 
мя шча не зай ме лі вель мі вы со кі пра ва-
вы ста тус — на ўзроў ні кня зёў і ба яр. Яны 
так са ма не пла ці лі боль шасці па дат каў. 
А іх асноў най па він нас цю з'яў ля ла ся 
прэ стыж ная кон ная вай ско вая служ ба. 
Мя шча не фак тыч на ка рыс та лі ся ры цар-
скім пра вам. Але бы ло та кое ня доў га.

— Ві цеб скае пра ва атры ма ла рас-
паў сю джан не ў га ды Лі вон скай вай-
ны. Та ды ўла ды ВКЛ бы лі вост ра за-
ці каў ле ныя ў па паў нен ні ўзбро е ных 
сі л на паў ноч най і ўсход няй ме жах. 
Пас ля за вяр шэн ня вай ны збор па дат-
каў стаў для дзяр жа вы пры яры тэ там. 
І ад но сі ны з мя шчан ствам не аб ход на 
бы ло вяр нуць у эка на міч ную сфе ру. 
Да та го ж у мір ны час ва ўмо вах шля-
хец ка га гра мад ства сіс тэ ма, у рам ках 
якой мя шча не ка рыс та лі ся прак тыч на 
шля хец кім на бо рам пра воў, не маг ла 
пра іс на ваць доў га. У 1597 го дзе пас-
ля пра цяг лых кан флік таў у Ві цеб ску 
ўла ды ВКЛ пе ра вя лі го рад на агуль на-
пры ня ты ў дзяр жа ве стан дарт, — тлу-
ма чыць су раз моў ца.

Пра цэс афарм лен ня шля хец ка га са-
слоўя су пра ва джаў ся стра тай ін шы мі 
ка тэ го ры я мі сва бод на га на сель ніц тва 
сва іх пра воў. Тыя ж мя шча не, звык лыя 

да амаль ба яр скіх воль нас цяў, 
апы ну лі ся ў не спры яль ным пра ва-
вым ста но ві шчы... У рам ках сіс тэ мы 
ві цеб ска га га рад ско га пра ва яны 
па-ра ней ша му пры сут ні ча лі на па-
ся джэн нях мяс цо ва га схо ду-сой ма 
і су да на мес ні ка-ва я во ды, за хоў-
ва лі пэў ны ўплыў на «кі ра ван не» 
зям лёй. Ад нак у хут кім ча се ўсё 
змя ні ла ся — пас ля на дан ня го ра ду 
Маг дэ бург ска га пра ва.

Пас ля 17 са ка ві ка 1597 го да на-
сель ніц тва Ві цеб ска пе рад алі пад 
юрыс дык цыю маг дэ бург ска га вой-
та (на мес нік ма нар ха з вель мі шы-
ро кі мі паў на моц тва мі).

Та га час ная 
«ка ле гія 

вы бар шчы каў»
Ад но сі ны па між вой там як стаў ле-

ні кам вяр хоў най ула ды і мя шчан скай 
аб шчы най мо гуць слу жыць па каз чы кам 
та го, у якой сту пе ні апош няй уда ло ся 
рэа лі за ваць свой ка му наль ны су ве рэ ні-
тэт. Да рэ чы, у боль шас ці га ра доў Цэнт-
раль най Еў ро пы вой таў ства вы ку пі лі 
мя шча не. У Ві цеб ску та ко га не ад бы ло-
ся. Пры зна ча ны ка ра лём войт вы кон ваў 
да мі ну ю чую ро лю ў кі ра ван ні.

Дзей ні чаў і ма гіст рат — ор ган са ма-
кі ра ван ня мя шчан скай аб шчы ны, які 
скла даў ся з бур міст раў, рай цаў (са-
вет ні каў) і лаў ні каў (пры сяж ных за ся-
да це ляў).

— Ад нак ад кры тым за ста ец ца пы тан-
не: у якой сту пе ні на сель ніц тва го ра да 
маг ло ўплы ваць на фар мі ра ван не пер-
са наль на га скла ду гэ та га ор га на. Ад-
ка заць дак лад на не маг чы ма, бо ня ма 
ад па вед ных да ку мен таль ных кры ніц. 
Але вя до ма, што ў лі пе ні 1750 го да пры-
ся га лі шэсць но ва абра ных бур міст раў і 
рай цаў. Хоць у гэ тым вы пад ку адзі ным 
чле нам «ка ле гіі вы бар шчы каў» хут чэй 
за ўсё з'яў ляў ся войт Юзаф Са сноў скі. Ён 
на ка рот кі час пры ехаў у го рад, — раз-
ва жае Мак сім Ма ка раў.

«Маг дэ бург скую ма дэль» го ра да як 
аў та ном най мя шчан скай аб шчы ны не 
рэа лі за ва лі ў Ві цеб ску ў поў ным аб' ёме. 
Но выя па рад кі ўва хо дзі лі ў жыц цё га-
ра джан з вя лі кі мі цяж кас ця мі. Спро бы 
па шы рыць су ве рэ ні тэт мя шчан скай аб-
шчы ны на ўсю га рад скую тэ ры то рыю 
су тык ну лі ся з кан са лі да ва най апа зі цы яй 
прад стаў ні коў ін сты ту таў зем ска га кі-
ра ван ня. Для іх аў та но мія мя шчан ства 
азна ча ла ма тэ ры яль ныя стра ты.

Ме ла мес ца ак тыў нае су пра ціў лен не 
свец кіх і ду хоў ных фе а да лаў, якія ва ло-
да лі га рад ской не ру хо мас цю...

Што тут скажаш? Ва ўсе ча сы пра сцей 
бы ло ства раць неш та «з ну ля», чым ма-
дэр ні за ваць і рэ фар ма ваць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Фо та з ар хі ва А.Б. ДОЎ НА РА.

ЯК ГЭТА БЫЛО

ВІ ЦЕБ СКАЯ «ВОЛЬ НІ ЦА»,
або «Па вет ра го ра да ро біць сва бод ным»

Эле мен ты мас тац ка га афарм лен ня — пры ві лея Ві цеб ску 
на Маг дэ бург скае пра ва (17 са ка ві ка 1597 го да).

ТОЛЬКІ ФАКТЫ

У мір ны час ва ўмо вах 
шля хец ка га гра мад ства 

сіс тэ ма, у рам ках якой 
мя шча не ка рыс та лі ся 
прак тыч на шля хец кім на бо рам 
пра воў, не маг ла пра іс на ваць 
доў га.

ПОС ПЕХ У МОН ТЭ-КАР ЛА
«Срэб ны юні ёр» вя зуць з Мон те-Кар ла юныя 
ма зыр скія ка на та ход цы. Пяць вы ха ван цаў 
цэнт ра цыр ка во га мас тац тва «Арэ на» 
за ва я ва лі прэ стыж ную ўзна га ро ду на 
між на род ным юнац кім цыр ка вым кон кур се 
«Но вае па ка лен не», які пра хо дзіў 4—5 лю та га.

Прад стаў ні кі ўста но вы дру гі раз па бы ва лі 
ў ста лі цы Княст ва Ма на ка. Ле тась яны бы лі 
ўша на ва ны спе цы яль ны мі пры за мі, а сё ле та 
пад ня лі ся на дру гую пры ступ ку цыр ка во га па-
ста мен та. Бе ла ру сы здзі ві лі жу ры і пуб лі ку не-
ве ра год на скла да ны мі тру ка мі на ка на це. Па ім 
пад лет кі ру ха лі ся на ро лі ках, на ад ным ко ле, з 
парт нё ра мі на пля чах і на ват з за кры ты мі ва ча-
мі. Ну мар скла да ны тэх ніч на, та му аб ста ля ван-
не для яго да стаў ля ла ся ў Ма на ка з Бе ла ру сі.

Ма зыр скай цыр ка вой сту дыі — дзе сяць га-
доў. У ёй ця пер зай ма ец ца ка ля 100 дзя цей. 
Ама тар скі ка лек тыў па спя хо ва гаст ра люе па 
кра і не і дае да пя ці сур'ёзных кан цэр таў у ме-
сяц. Ча тыр нац цаць юных ар тыс таў з'яў ля юц ца 
лаў рэ а та мі спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та 
па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі. За пля чы-
ма юных гім нас таў, эк ві ліб рыс таў, акра ба таў, 
жанг лё раў — мност ва пе ра мог у між на род ных 
кон кур сах.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

ХТО Ж ПРЫ ДУ МАЎ 
БЕ ЛА РУС КУЮ 

МО ВУ?
У Ма гі лё ве пад вя лі вы ні кі 

16-га Бе ла рус ка га пя ці бор ства
Пра ве рыць сваё ве дан не род най мо вы, а 

так са ма лі та ра ту ры, гіс то рыі, ма тэ ма ты кі і пры-
ро да знаў чых на вук гэ тым ра зам ад ва жы лі ся 
32 юна кі і дзяў чы ны. На тое, каб знай сці ў сва-
ёй па мя ці пра віль ныя ад ка зы і на блі зіц ца да 
рэ корд на га вы ні ку 300 ба лаў, ім вы дзя ля ла ся 
ўся го сто хві лін. На га да ем, што апош ні вы нік 
быў кры ху боль шы за 160 ба лаў, а са мы вы со кі 
за па пя рэд нія 15 га доў іс на ван ня гэ та га ін тэ-
ле кту аль на га спа бор ніц тва — 214. Але сё лет ні 
склад удзель ні каў быў да стат ко ва моц ны і на ват 
па ста віў но вы рэ корд — 217 ба лаў.

— У цэ лым ма ла дыя лю дзі дэ ман стра ва лі 
ня дрэн ныя ве ды, — ад зна чыў стар шы ня арг-
ка мі тэ та Бе ла рус ка га пя ці бор ства Мі хась 
БУ ЛА ВАЦ КІ. — Асаб лі ва па ра да ва ла, што яны 
так глы бо ка ве да юць гіс то рыю па хо джан ня на-
шай мо вы. Ад ным пы тан нем бы ла пра па но ва 
па спра чац ца з ды рэк та рам ра сій ска га ін сты ту та 
стра тэ гіч ных да сле да ван няў Ле а ні дам Ра шэт ні-
ка вым, які ска заў, што мо ву ў 1926 го дзе пры-
ду ма лі баль ша ві кі. Дзе ці ху цень ка пры га да лі 
і Ста ту ты ВКЛ, і «Му жыц кую праў ду» Кас ту ся 
Ка лі ноў ска га, і Біб лію Ска ры ны. Бы лі, вя до ма, і 
пра ва лы ў ве дах. На прык лад пра Ха тынь ве да лі 
ўсе. А вось пра Ка тынь толь кі 3 ча ла ве кі. Але 
ця пер дак лад на ве да юць усе 32. На вы ха дзе мы 
да ём ім ар ку шы з пра віль ны мі ад ка за мі.

Ну, а пе ра мож цам 16-га Бе ла рус ка га пя ці-
бор ства з вы ні кам 217 ба лаў стаў ву чань 10 кла-
са ся рэд няй шко лы №2 з Мсці сла ва Мац вей 
Да шке віч, на дру гім і трэ цім мес цах —ма гі ляў-
ча не: дзе ся ці клас ні кі Ілья Ка са коў з 21-й шко лы 
(195 ба лаў) і Ула дзі слаў Аст ра шаб з 1-га лі цэя 
(186 ба лаў).

Як і ра ней, спа бор ніц твы пра хо дзі лі на ба-
зе МДУ імя Ку ля шо ва. Ар га ні за та ры вы каз ва-
юць асаб лі вую ўдзяч насць рэк та ру ўста но вы 
Кан стан ці ну Бан да рэн ку і пра рэк та ру Мі ка лаю 
Бу зу ку за пад трым ку вель мі ка рыс на га для бе-
ла рус кай мо ла дзі ме ра пры ем ства.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by


